

11月3日和4日，记者走访发现，到了中午和晚上，不少市民就奔着文明路上的各色美食而来，发达的餐饮业给这里带来了繁华，可是也制造了麻烦：不少食客把用过的纸巾、烟头、一次性杯子等随意扔在人行道上……据了解，当多数饭店结束营业时，门前的街道上就布满各种垃圾，给环卫工人增加了不小的工作量。



路上散落着各种垃圾

桌旁脏兮兮的，你不倒胃口？ 咱别再随手扔垃圾了

□晚报记者 张洪涛 文/图



记者直击 餐桌旁一片狼藉

11月3日12时许，记者在文明中路看到，几名食客坐在某饭店摆人在行道上的餐桌前用餐，大快朵颐之后，用纸巾擦嘴、抹汗，随手把纸扔在人行道上。记者注意到，在该路段，虽然不少饭店门前放有垃圾桶，可是很少有食客能做到“垃圾桶”。

记者在文明南路几家出店经营的饭店前，同样看到烟盒、酒盒、酒瓶被人随手扔在人行道上的餐桌旁。

除了食客随手乱扔垃圾，一些流动摊贩以及个别饭店也存在不同程度的乱扔垃圾现象。在文明中路，记者看到一个卖甘蔗的流动摊贩把甘蔗皮随意扔在路边，而在一家饭店门前，则有一堆葱皮被扔在路边。

11月3日21时许，记者再次来到文明路进行走访。

记者在文明中路看到，某饭店摆放在人行道上的餐桌旁虽没有太多食客，但餐桌旁却满是用过的纸巾、一次性杯子、一次性筷子……在紧挨该饭店的另一家饭店，店家已经把摆在人行道上的餐桌收了起来，可是地面上也堆满各种垃圾。

记者走访发现，文明路上大大小小的饭店门前大都备有泔水桶和垃圾桶，饭店的泔水会被收泔水的车子拉走，所以很少有饭店直接把泔水倾倒在路边。

11月4日6时许，记者又一次来到文明路上，看到环卫工正在打扫卫生，道路两侧堆满垃圾，此前人行道上食客随手扔的垃圾已被打扫干净。

环卫工人告诉记者：“这里的商家大都会把店里的垃圾用塑料袋装好放到路边，便于我们统一清理，只有个别商家会直接把垃圾堆到路边。”



环卫工清理垃圾



路边垃圾成堆



(3)



当事人言

我是来消费的，垃圾自有人清理

食客和店家是如何看待随意扔垃圾这一不文明现象的呢？记者对此进行了随机采访。

某饭店负责人说：“对于店里的垃圾，我们都是用塑料袋装好，放到马路边便于环卫工清理。对于食客在人行道上吃饭时留下的垃圾，我们有时候会主动清理，有时候就留给环卫工清理。”

经常到文明路上吃饭的市

民王先生说：“坐在饭店外的人行道上吃饭时，看到其他食客都是随手扔垃圾，见没有人上前制止，我也就跟着扔了。我认为自己是来消费的，店家或者环卫工会来清理垃圾，就没想那么多。”

“我们也知道不能随地乱扔垃圾，可是文明路上除了一些饭店门前自备有垃圾桶外，很少看到公共垃圾箱……”采访中不少市民这样说。



旁观者说

多设些垃圾箱，以方便市民

对于文明路上乱扔垃圾这一现象，不少市民纷纷发表各自的看法。

“我每天凌晨4点多就要上街清扫垃圾，食客扔在人行道上的垃圾太多了，我们的工作量非常大。”负责文明路垃圾清扫工作的一名环卫工人对记者说，“有的商家很自觉，他们会把店门前打扫一遍，再把垃圾用塑料袋装起来放到路边，而有的商家则很不自觉，直接把垃圾扔在路边，或者干脆留给我们清扫，这无形中就增加了我们的工作量。”

“我们上学的时候，老师就教导我们，公共场所不能乱扔垃圾，可一些市民全然不顾别人的感受，随地乱扔垃圾，这不仅污染环境，也给他人带来不便。”市

民王先生说，“要想解决乱扔垃圾的问题，还得从提升市民素质入手，有关部门应加大宣传力度，引导广大市民文明用餐。”

“相关部门可以加大乱扔垃圾的处罚力度，对出店经营的商家进行治理，这样以来，会从一定程度上减少饭店出店经营带来的垃圾污染。”市民张先生说，“食客在人行道上乱扔垃圾，某种程度上说跟饭店出店经营有关。”

“我在饭店就餐时，一般会把使用过的纸巾暂时放到桌子上，以便服务员清理。如果没有服务员清理，我会站起来扔到垃圾桶里。”市民李先生认为，“相关部门应该在该路段多设置垃圾箱，方便市民使用。”